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Abstract

The objectives of this descriptive research were to study the
factors affecting handwashing behavior among 62 professional nurses
in six intensive care units at Maharaj Nakorn Chiang Mai Hospital, and
to study the relationship between the knowledge, attitude towards
handwashing, the supporting factors in handwashing and the handwashing
behavior. The predictive factors on handwashing behavior were also
studied. Data were collected by using the observational checklist and
self-administered questionnaires which were developed by the
researcher. The content validity of the research instruments were

examined by the experts. The interrater reliability of the



observational checklist was 0.91. The reliability coefficient of the
knowledge questionnaire was 0.701. The reliability coefficient of
the questionnaires on attitude towards handwashing and the supporting
factors in handwashing were 0.833 and 0.884 respectively. The data
was analyzed by using frequency, percentage, arithmetic mean, standard
deviation, Pearson’s product moment correlation coefficient and
multiple regression.

The results of the study revealed that 56.5 percent of the
professional nurses had a low level of knowledge on handwashing.
Almost eightynine percent.(88.7)had a good attitude towards handwashing
and 74.2 percent had moderately opinions about the supporting factors
in handwashing. Handwashing behaviors before and after both invasive
and non-invasive procedures were examined. It was found that before
non-invasive procedures, 82.3 percent did not wash their hands, 11.2
percent washed their hands incorrectly, and only 6.5 percent washed
correctly. After non-invasive procedures, 6.5 percent did not wash
their hands, 45.1 percent washed their hands incorrectly and 48.4
percent. washed correctly.

Before invasive procedures, 61.3 percent did not wash their
hands, 32.2 percent washed their hands incorrectly and 6.5 percent
washed correctly. After invasive procedures, 12.9 percent did not wash
their hands, 77.4 percent washed their hands incorrectly and 9.7
percent washed correctly.

There was no statistically significant relationship bhetween
knowledge, attitude, supporting factors in handwashing and handwashing
behavior of professional nurses. There was no selected factor which

could predict handwashing behavior of professional nurses.



